

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.

Hirdetési díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felölös szerkesztő és kiadó:

DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Családunk ide intézködők a szerkesztés részét illető közlemények hirdetések és mindennemű pénzügyi

Szent Imre celli utja.

Eljövendő kornak csendes történetírója Magyarország életében az 1930-as évhez érkezik. Belepillant a múlt emlékeibe, az íráskor és följegyzések tömkelegébe. A holt betűkből megelevenedik lelke előtt az esztendő, életre kél a tavasz szózata, mely elvitte az utolsó faluba is híret a régi idők Király-fiának és Szentjének, Szent Imrénék. Szeme előtt a nyári nap utolsó sugarai rezdülnek végig a magyar hazán és ennek a fényében megmozdulnak az emberi szívek, fölke-rekednek a falvak a buzdóság vándor-utjára. A múlt éjjelén föllobognak a hitnek maglyatüzei végig Magyarországon, mint valamikor a hunok hatalmas jelzőtüzei a jövendő magyar pusztáin. Hívó szó hívja, egy Szentnek a lelke lelkesíti, csontok meg szobrok előtt meghajlik a kemény magyar feje. Az a Valaki végig-járta a városokat, mindenütt várta, mindenütt áldották, mert a nyomorélet tengődő magyarját megennyhitette, megvigasztalta, megerősítette, a Gondviselés pillanatai ezek a magyarság számára, a két malomkő között őrlődő, pusztuló népnek, egyik oldalról a pénz hatalmasai fogják igazukban, másik részről meg vigyorgó arccal közeledik fejeje a huszadik század aatáni reme, hogy piszkos kezét szívére tegye, megmérgezze, ördög szekerébe fogja és vállán széleszazza századok alkotásait. Az a Valaki, a Herceg, a Szent, az ember alakító, a társadalom reformáló elhívó életerejét csókolja a nyomorgókra, meg az élvezőkre, hogy azoknak a szívéből a társadalmi szeretet forrása induljanak meg és megváltoztassák az élet szomorú, sivar utjait. Az új élet lehete elhívja a sőtélő rém lopakodó mocsargózt.

Szeptember 14-én Cellben is kigyulladt a tűz, a hívó, édesgető szózat bejárta a vidéket, Kemenesalját. Fölke-rekedett a falvak népe és ünneplőbe öltözött rojja az utakat minden irányból meglátogatni a celli Szűzanya kedves Vendégét, Szent Imrét. Az előző nap kora délutánja üdvözi a régi ismerősöket, a hűséges zarandoknépet. Mozgalmasok utcai. Kisebb rajokban jönnek ballagó öregek, tipegő gyermekek, ideleg férfiak. Első utjuk, pihenőjük a templom. Estefelől vonul be Ikervár magyarruhás lányai: s a Vashoszafalu. Az esti győre-ponattal érkezik Huszár Károly suitejével. Az állomáson előkelő, mégis meleg fogadtatás. A kolostornál szívélyes bucsuság a viszontlátásig s a kedves, yárvavárt vendégek mögött lassan bezárul a nagykapu.

Röpgongós vasárnap reggel: nem sok jót ígér. Hajaiban eső, de a bucsusok éneke a Szentháromság téren megnyugtató. Sokan kívánták az esőt, hadd verje

el „hivalkodásukat“, de az emberek hite szétfeszítette az erőszakoskodó fellegeteket es ragyogó tűzevel kibukkanó nap bolto-ogan intőte sugarait az rkező csapa-tokra. Az első zarandokok Paty és Győró népe, énekek diadalmasan harsan fel a templom iveli alatt. Hosszabb várakozás és megindul a népek tartán arado sokasága. A Sagi-utcan Kald zenekara küséri népe ajtatos énekét, Jánosháza zászló vidáman lobognak. A Dömölki-ut hozza Ostffyasszonyfa, Pápóc, Répceszentgyörgy jökevdü, örömiől égő arcu népet. Jón Sitke, Hógyász, Vásárosmiske, Kám, Sárvar utja diadalut, szemfényük, a cserkészfiuk. Alig érkezik meg Sárvar, a vasut felől jönnek a pápaiak, meg a győriek a régi szeretettel és buzdósággal. Özönlik Vat, Alsóság, Izsákfa, Mihályfa mind-mind a Szentháromság-térre.

Könc feié jár az idő, jon a Püspök Ur. A templom kapujában sorfalat áll a klérus: Apát ur, Esperes ur, asszisztencia... Kedves kis feherruhás leány lép elő hófehér csokorral és bájos szavakkal üdvözi Püspökatyánkat. Egy pillanat és felhangzik az „Ecce sacerdos“, az örömben uszó fogadtatás. A főpap az oltárhoz áll az Örök főpap szofalataiban a 150 esztendősi templom híveinek és a zarandokoknak haláját konszekrálni az Örökkevaló trónusa elé. A „Missa prima“ ujjongó Glóriája, a Credo tüze ömlik végig a lelkeken, harsog a Sanctus, sóhajt a Benedictus várakozása, az Isten báránya irlalmának lehellete nyugszik meg a szíveken. Az evangélium után Huszár Mihály sárvari apátplébános ur, Püspökének áldásával a szöszekre lép és idézi a prófeta szavát, mely közöttünk teljesedett be: Megnyitom sirjaitok, ki hozom csontaitok és bevezetek Benneteket Izrael földjére... Megnyiták a magyar szentek sirjai, ereklyéiket mint valamikor a véres kardot körülhordozták... Életre, új életre támad a magyar nép, a vajudó világ fájdalomain keresztül, mint a holt ember, akinek tetemét Elizeus prófeta csontjai érték...

Változik a szín... Majdnem egy időben a Püspök Ur szentmiséjével a Szentháromság-téren felhangzik a celli zenekar játéka az „Áldozattal járul hozzád“ énekére. A szabadban felállított oltáron az Apát Ur csendes miséje száll az ég Urához. A zászlók erdeje áll az oltár körül, a hívek szíve vigyáz a Titkok ünnepére és hajlik térde imádságra. A zene, az ének, a napugár ragyogása nyargaló fellegek játszanak bele a liturgia művészetébe. Szentmise végén a szöszékre áll Boros Alán bencés plébános idézni a multat, nyitni a jövőt. Saul megtérése a damaszuski ut verőfényében, előre veti árnyékát az Ur szava, aki

megmutatja, mennyit kell apostolának majd az Ő nevéért szenvednie... Szilajon rohanó, honfoglaló magyarok vagtának Európa városain, pogány megvétéssel piszaitva mindent, ami Krisztusé. De Saul sorsára jut a megtérés drámájában és a világtörténelemnek az a népe lesz, amelynek szenvednie és mégis élnie kell. Szentvadás kiséri történelmet a har-ook árján. A küzdelmekben vezere Szent Imre mellette áll a diadalmas a küzdelem, mert az Ő erőnei a mi erőnyeink lesznek és beteljesedik az öreg magyar haladó szívének a vágya: lesz még Magyarország. A tűnő szavak nyomán megindult a könnyek aria, a magyar sajtó bánat könnyei, hogy gyöngyszemekkel verődjenek az Isten trónján.

Indul a sereg, a diadalmas élet serege. A kórmenet utját a gyermekek nyitják meg. Az elemi iskolák, polgári iskolak kedves gyermekei, lengenek az egyesületek zászlói: a vasutasok, a legényegylet, iparostület, a leányok kongregációi, a községek testői csoportjai lelekvívidámító, lelkesítő áhitattal... a zenekarok kedves hangja buzdít. A Szűz anya díszöröge, a hófehér ruhák magas-ságban viszi a Patrónát. Szent Imre kedves apródjai hozzák vállukon a Szent Imre szobrot búzské buzdósággal. A papság a Püspök Ur kiseretében, majd megint a zarandokok és mennek végig a Dömölki-uton. Kétoldalt sorfalat állnak a Püspök gyermekei, hívei, hogy tér-... az apostolok útját... A házak ablakából gyertyák csillognak örömmel Szent Imre utjára. A hódolatban egyek voltak a katolikusok és protestánsok a nemzet háse, a nemzet megmentője iránt. A Rakoczi utca, a Pályaudvar, a Kossuth Lajos utca néma hazai bámulók Szent Imre hatalmas seregét, a tizezer főnyi csendesen ujjongó népet. A járókelők el-elnek, megcsodálják és szíve mélyén meg a mas meggyőződés is meghajtja elismerése érzéslóbogóját. Ujra megtélik a templom diadalmas néppel és kirobban szívükből a Te Deum zúgó harsogása és száll az ég felé eget, életet kérni a magyar nemzetnek.

Szétoszlik a nép szállásaira pihenni. Az apátság látja vendégül Mikes János gróf megyéspüspök urat, Huszár Károlyt, a közebeden pedig a rendező bizottság testvéri együttérzésben tölti el ebédjét a plébános urakkal.

Az apátság ebédlőjében szólásra emelkedik az Apát Ur és Püspökatyánkra emeli az áldomaspótlarát, hogy jelenlé-tével megörvendeztette Kemenesalján élő híveit. A Püspök Ur Huszár Károlyt kö-szönte, amiért egyházmegyéjét megtíz-telté, Huszár Károly pedig P. Dejattret üdvözölte, akit trancia földről szeretteje hozzá közénk. A francia páter magkő.

szönte az üdvözlést és boldognak tartja magát, hogy megismerte hazánkat. Ebed után Huszar és P. Delatre a Griffbe mennek, megismerkedni a résztvevőkkel, akiket a páter francia nyelven testvérként üdvözl. Huszar Károly tolmácsolja szavait, majd rámutat valamire: A papságnak és az intelligenciának össze kell fogni és magához ölelni a magyar népet Boros Alán a magyar nép nevében latinul köszönti, szavaira P. Delatre arca kigyulad és latinul válaszolja: nemcsak imádkozni fogunk együtt, hanem dolgozni is — Nagymagyarorszáért. Szeretné mindenki magához ölelni azt a finom modoru, előkelő megjelenésű francia papot. Mindegyikünk testvérenek, sorosának érzi.

Litania után szállong a nép, mennek az urak komolyan a népgyűlésre. Az emelvényen foglal helyet Mikes János gróf, Tarányi főispán, Huszar Károly. Hir-oh üzletigazgató, Jándi Bernardin, Huszar Mihály, Boros Alán, Spissich főigazgató, Ettingshausen arvaszéki-elnök. Gerlits igazgató. Gerlits Elek főszolgabíró a történelmi pillanatok hangulatában nyitja meg a népgyűlést, szólítja Szent István népét, Szent Imre hivat. Majd Szentgyörgyi archiadvoceus ur állítja oda Szent Imre fogadalmát, melyet soán, akik nem ortik, kritizálják. De Szent Imre, az igazi keménykötésű magyar férfi, aki le tudott mondani a kéjék örömről, a királyi trónról, hogy az örökérválaság Királyának halhatatlan lovagja legyen. Huszar Károly emelkedik szólásra. Fölfüzel az emberek arca. Szavaiban egy édesanya jön Sárvarról Cellbe a Szüzanyához... Vass József édesanyja, a megzett halottjának, a történelem alakjának egyszerű, mégis nagylelkű gyászhaborult édesanyja. Az ösök buzgósága suhan végig Cell fölött, akik templomot építettek Magyarország Páronájának... Évszázadok imája auttog szavaiban. Ébreszti a lelkeket a liberálisnuszó almból az öntudat erejére és hősegre szólítja a kilencszázados eszme: német, király, háza mellett... A kitörő lelkesedés záloga annak, hogy szíven talál és szívet indított. Megint halljuk a mi kedves francia vendégünk és Cellben azt hiszem először fölhangzik az első francia beszéd, francia katolikus baráti kézfogása. Biztosított bennünket, hogy Szent Imre népe, nemzetéke leszünk, anyyira nő nemzeti értékünk, hogy politikai propaganda nélkül is megjeljük a minket megillető helyet és megtaláljuk igazságunkat, mert Mária országa diadalmaskodni fog. Nagy eseménye volt a celli népgyűlésnek Mikes püspök beszéde. Belevágta a szívebe a szeretet igéjét, hogy összehozza a magyart és megoldja a magyar élet jövőjének tátongó kérdését. Jándi apát ur megköszönte a celliek és a bucsusok nevében az előadók szavait, melyek hivatva vannak fölemelni a fejünket, megdedzeni lelkünket Kelet gyilkoló förgetege ellen, amely elboritással fenyegeti a nyugati világot.

A Himnusz imádsága, a szavak, az érzések, akaratok lángolását égő tüzesóvába nyalábolja és emeli a Hadak útjára. Boldogan megyünk haza, ragyog a szemünk, mert érezzük magas vendégeink meglepedését és meglepetését. Egyik pesti vendégünk, aki különben tagja a főrendező bizottságnak, önkéntelenül is azt mondta: a celli ünnepség a bud-

pesti miniature-ben. A pestiek különben a legnagyobb elismeréssel beszéltek a rendezőseg munkájáról.

Utolsó bucsuzás a vasutnál, indulnak a vonatok szerzetést és boldog örömmel, szent tőzzel a szívükben mennek utjukra az emberek. Viszik a híret a celli ünnepségnek, elmondják övéiknek, hogyan is vonult végig Szent Imre Cellnek utcáin. Mennyi kegyelmet, mennyi áldást szerzett Istentől az Ő kedves népének! A szívekben, a lelkekben épülnek lassankint a magyar megújulás falai, nő az ég felé a magyar jövő vára és kiszögellik a történelem rohanó árájába, megtörik rajta a rombolás hatalma, az idő bomlasztó enyészete. És a magyar verejtéken, magyar véren szenvedéseken és könnyeken életbe fogant nemzeti létünk, mikor a föld katasztrófájához ér a pusztulások hőségében, a Gondviselés ránsújtott szenvedéseiben gyémántra edzetten beleragyo, megdicsőül az örökérválaság meg nem szűnő megállásában. És beszélnek az emberek és mesélők Kemenesalján a késő unokák: a feltámadás nemzedéke: akiket Szent Imre egyszer Cellben járt...

Szomorú jelen.

Mikor az alkony leszáll a tájra
S zizeg a fákon a zöld falevel,
Lágyan a szellő csókjára várva,
Virágos erdő csak mesélj, mesélj!

Susogd a fülembé mi ez az élet
S miért is élek e földkereken?
Miért is üldöz engem a végzet:
Keserű csalódás és szerelem?...

Mikor a legszébb rózsám a vágyam,
Miért van az a sok arculótes?
Miért az a sok virágos álom
És anygi féjdelmas felébredés?

Virágos erdő árnyas ölében
Szemből könnyeknek zápora kél,
Órökreménység tündér-egében,
Szomorú jelen csak mesélj, mesélj!

H I K.

Szemelvények a Szent Imre ünnepélyről.

Szombaton délután van. Jönnek processiók, egyik a másikat éri. várják őket a már előbb beérkező bucsusok, csoportokba verődnek a celliek és ahittal halgaitják a hívők szent énekeit és imáit. Egy urimba rekből összeverődött kis csoport all az egyik utca sarkon, űk is várják a bucsusokat. Epen jön is egy hosszú bucsusmenet, elől hozzák a Krisztus feszületét, utána több zászló. Mikor a menet odaérkezik a kis csoporthoz, illedelmesen kezdik leemelni a kalapot, de egy közölük a fején felejtí a kalapot és még csak figyelmetetést sem kap érte a többiőt.

II.
Este sétálok az utcákon, jönnek-mennek kis csoportokba verődve a bucsusok, gondot okoz nekik a szállás. Az egyik mellékutcában megszálltak egy kb. 25—30 tagból álló csoportot, akik elkezdének panaszkodni, hogy nem tudják, hol virradnak meg. Vonaton érkeztek és odahaza azt mondták nekik, hogy az állomáson lesz egy rendező bizottság, aki várja őket, de sehol sem találunk rendezőt, aki nekik szállást mutatna. Kimennek Dömök felé, azt mondják, ott van valaki, akinél mások is voltak ilyen alkalommal, talán majd ismét meghalhatnak ott. Nem tudom, mi lett ezekkel a szegényekkel.
Befelé tartok, a város szíve felé, a Főtéren ismét egy csoportba ütközöm, szintén szállást keresnek. Pont jön a vezető jegyző,

aki szóba áll a kis csoporttal és odaszól az éppen közelben tarsalkódó egyik rendezőnek, hogy helyet keresnek ezek a szegények. Nem tudom mi történt ezekkel, hol álltak. A templom felé megyek, a templom fala mellett üldögélve lákaltam egy kis csoportot, akiknek semmi reményük sem volt arra, hogy valahol is szálláshoz jutoak. Kéznek azt mondtam, menjenek fel a városárára, majd itt elrendezik őket.

III.

Az ünnep lezajlott, mondhatnánk, hogy igen jól sikerült. De a vendéglősök panaszkodnak és azt mondják jogosan. Ha lehet hinni nekik, úgy volt, hogy a rendezőbizottság összehívta a vendéglősöket és egyességet kérdett velük arra vonatkozólag, hogy mit kérhetnek a kiszogató éteimükért. A vendéglősök belementek az alkuba, mert hiszen tudnak űk öccsöbban is adni, legfeljebb kissébb lesz az adag. A baj azonban ott volt, hogy a rendezőbizottság állítólag elméletben elosztotta a bucsusokat korsomanként, csak-hogy a rendező bizottság tervez, a bucsusok pedig évivégtek a maguk dolgát, intézes nélkül is és oda mentek onni — ha ugyan egyáltalában vendéglőben ettek — ahova akartak. Így a vendéglősökek megmaradt az előre elkészített rengeteg buszomd.

Papi korona. A kemenesaljai felső esperesi kerület ősz papi koronáját Nagysítkén tartotta a múlt szerdán. Városunkból résztvettek Jándi Bernardin kormányfőtanácsos, dömök apát, dr. Horváth Károly pébános, Grassanovits Leo és Alfay Pongrac hitoktatók.

Halálozás. Nagy Janos nyug. vallás és közoktatásügyi államtitkar a Lipót-rend nagy keresztése és más több rendjén tulajdonosa, vasarnap este 71 éves korában Kúsvátton váratlanul elhunyt. Nagy Janos ezüvedeken át mint királyi tiszti és közizgazgatósi bíró, azután gróf Tisza Istvan kormánya idején, később pedig gróf Apponyi Albert és gróf Zichy Janos miniszter-egye alatt mint vallás és közoktatásügyi miniszterium adminisztratív államtitkára szerzett érdemeit. Az utóbbi években egyházi és közművelődési tereken szerezte fel a Magyar Tudományos Akadémia igazgatótanácsának felkérése alapján gróf Vigyazo Ferenc hagyatéki ügyében Staub Lajos ny. kirai tanácselnökkel együtt, mint az Akadémia jogi tanácsadója működött. Temetése kedden délután volt Kúsvátton, a fővárosból és a környékből ó-z-z-nyitott nagy gyászoló közönség részvételé mellett.

nyugalomba ment Vasvármegye árva-

a vármegyei árvaház igazgató-gondnokának nyugalmazási ügyét a helyi vármegyei közgyűlés tárgyalta, amikor Steiner Miklos vázolta Gerlits Sándor érdemeit, aki közel félszázadon keresztül vezette az árvaházat s a növendékeknek valóságos atyja volt, édesapjuk helyett. Javaslataira a vármegye közgyűlése Gerlits Sándornak köszönetet szavazott és jegyzőkönyvben érdemelt meg fogja örökíteni. Gerlits Sándor édesatyja jarásunk közszeretében álló főbirájának, Gerlits Eleknek.

Elhunyt év. lelkész. Ciprott Géza, a szombathelyi ev. gyülekezeti lelkesze csütörtökön este 48 éves korában meghalt. A nagylelkű és fáradhatatlan munkásságú lelkész Papan Gyuratz püspök mellett titkároskodott, innen Szentguthradra választották lelkésznek, ahol a gyűlekezetet valóságos atyja szervezte. Innen Kapi Béla püspök tavozása után Szombathelyen egyhangulag választották meg lelkésznek. Halálát özvegye, négy gyermeke, édesapja, nővére és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése tegnapi délután 4 órakor ment végbe és a gyászolók nagy serege kíséerte örök nyugvó helyére, az ev. templomból a temetőbe. A templomban Kapi Béla püspök, a temetőben Zongor Béla esperes végezte a gyászszertartást, majd J. nosy Gábor bucsuztatta az egyházközség nevében, Lukács Dezső segédlelkész imát mondott.

Eljegyzés. Olbaj Ferenc Alsóság eljegyezte Sally Irmut Vasárosmiskéről.

Templomi vegyeskar kirándulása. A helybeli kath. templomi vegyeskar csütörtökön reggel a Somló-hegyre kirándulást rendezett. A kiránduláson résztvett dr. Horváth Károly pébános és Uhlár Gyula, a vegyeskar karna-

gya is. nek me. céjébe me. öket. A nap emlékei. otthonukba. Ad megártott. zár Ferenc a. lóvész egy. bérlő ez. jegyző. deglós. pezsol. Alsó. egylet 13. Károly egyes. ma. nyiló. vitez Gy. óra. Köz. ajai Takar. Celdömök. nyokert. verseny. 18. leány álla. vagy olya. tagnak. tes font. otthon. K. Fürdő-utc.

egyhangul. Grucs. Sz. gencs. ment. A. l. vedelmi. lantanyok. lathatok. Kital. több hals. az aliat. helyezett. a kis mac. rom napig. tojas. van. Káin. csendört. hogy Am. ter meggy. hivatal. tart kir. lezarasok. és is telet. védőtréng. esend. Kú.

polgari. mai napon. folvetelt. prefátus. a. Ertesitom. marie Por. napjiban. mia és t. drogériál. Ló. dán. ezüst egy. tos 70-. K. Sz. Sz. Szeizoz. mébe. Az. lyet az. sultak. tottak. Ors. ságot és. tagból álló. gija. a közszál. eleib. nos. at. panasz. lefelet. Had. Podma. jesen. dekte.

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségeknél a természetes Ferenc József keserűvíz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József víz különösen úfő életmóddal igen hasznos gyomor és bélzabálójó szer. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogeriáknál és fűszerüzletekben kapható.

Elhunyt hozzátartozóinak Minden-szentekre már most rendelje meg a sírkövét **Singer Mihály** kőfaragónál Celldömök, Sigit-utca 25, ahol mindenféle marvány és gránit sírkő, egyszerű és díszes kivitelben olcsó árban kapható

Indítvány a tihanyi fűlészletnek nemzeti parkká nyilvánítására. A Balatoni Tarsaság síelői naggyűlésén Loczy Lajos dr. egyetemi tanár a tihanyi fűlészlet nemzeti parkká nyilvánításának szükségességét hangsúlyozta. Az ügyben feliratot intéztek a kultuszminiszterhez.

Bocskay Béla előadása. Bocskay Erdélyből való kitűnő humorista és móka-mester pénteken a Vasutas Kör tagjainak, valamint az ifjúságnak nagyszerű előadást tartott. A szép számmal összegyűlt közönség nagyszerű hangulatban élvezte az ügyesen előadott számokat és nagy derűvel kísérte a művész előadását. Az ifjúsági előadáson jelen voltak a polgári iskola tanárai, a tiszteleendő nővérek, a tanutagság és mindnyian az elragadtatás hangján nyilatkoztak a zseniális művész előadásáról, mert nemcsak szellemes, ötletes, okosakat, színpokázó анекдотákat adott elő, hanem komoly, hazafias és a trianoni gyászt megmozgató erővel kifejező költeményeket, jeleneteket stb. Mint tudomást szereztünk róla, előadott a nagyobb körökbe, hogy ott is derűt és könnyet fakasszon egyaránt. A rok-kant artistát a közönség jöndelataba ajánljuk.

Korai szüret a Sághegyen. A sághegyi szőlőkben a héten képzősző szüretelést kellett tartani, mert az esős időjárás a fűrtök meg-rothasztotta. Amilyen szepu mutatkozott a termés júliusban, úgy tönkre tette azt az esős időjárás.

A Voge közgyűlése. A Voge helyi csoportja ma délután háromnegyed 8 órakor a Vasutas Otthonban tartja tisztújító közgyűlé-sét. A tisztújító közgyűlést rendező tárgysoro-zatán kívül a vasutasok újabb jogfosztása, a 36 évi szolgálati idő felemelése ellen akarnak hathatósan tiltakozni, továbbá a monokasság-régóta húzódo serelmei orvoslását és kíván-ságait teljesítését sürgetik. Budapesti kiküldöt-tek fogtak a vasutaság ügyeshajos dolgairól, részletes beszámoló adni.

A balatoni szőlészeti kongresszus célja. Szeptember 27-től 29-ig rendezi az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületével karöltve a VII. országos szőlészeti és borsászati kongresszust. Dr. Baross Endre, a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igazgatója, a kongresszus céljáról a következőképpen nyilatkozott: »A kongresszus, amely a magyar szőlő és borsaszat újabb komoly demonstrációját, komoly tárgyalások formájában kíván első sorban hangot adni a »követeléseknek«, másodsorban pedig a saját termelési, értékesítési, stb. problémáknak. Az utolsó országos kongresszus 1922-ben volt és valóban sokkal több időt tett el, semhogy újabb problémák ne vetődtek volna fel az egész magyar szőlő és borsaszat életében. Szinte azt lehet mondani, hogy ez a kongresszus hangvétel egy új seregzelemre; azt lehet mondani, hogy sekaptulalmi kell az elmúlt nyolc esztendő eseményeit és mérlegre kell tenni a magyar szőlő és borsaszat érdekében tett és tesendő intézkedések egész sorozatát, bele kell tekinteni önmagunkba is a termelési módok stb. tekintetében, meg kell tárgyalnunk az egész értékesítési kérdést is stb. Össze kell kell gyűlötni tehát egy komoly kongresszusra. És reméljük is, hogy ez a kongresszus irányadó lesz reánk nézve épen úgy, mint intéző-törvényre is, mert a forma és a lényeg tekintetében a kongresszus a komoly törvény-szerű hangoztatásának és tárgyalásának szín-vetése lesz. A törvényen és szabadtársulaton alapuló érdekképviseletnek összhangban való működése az egyetemes szőlő és borsaszat

érdekeit csak erősíti és az eredményeket biz-tostítja!

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara közlése értelmében alábbiakban ismertetjük a balatonfüredi szőlészeti napok részletes programját: Szeptember 27-én szombaton d. e. 11 órakor az országos szőlő és borkultúra ünnepélyes megnyitása a fürdőtelep gyogyter-mében. Délután 3 órakor a szőlő, borsaszat-sági és gyümölcsstermelési szakosztály IV. szakkülése. Délután 5 órakor borkóstoló a ki-állítás színhelyén. A borkóstolót szűreti ünnep-segek követik.

Szeptember 28-án vasárnap országos szőlő és borsaszat kongresszus. Napirendje a következő: Délelőtt fél 10 órakor megnyitás a fürdőtelep gyogyter-mében. Először megnyitott mond Teleki Sándor szőlőbirtokos, az Alsó dunántúli Mezőgazdasági Kamara szőlő, borsaszat-sági és gyümölcsstermelési szakosztálya-nak elnöke. Titkari jelentés. Előterjesztő Asztal-os Lajos kamara, utkár. A borkóstolási adó kérdése. Előadók dr. Baross Endre, a Ma-gyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igazgatója, Borkrisz és Lorparlat. Előadó Pál-onkás Gyula, a Magyar Kir. Központi Szőlő-szeti Kísérleti Állomás és Ampeoulogiai Intezet adjutausa. Szőlőtelepítési hitel. Előadja Szabos Lajos kamarai főtitkár. A külföldi borkészíté-s díjmentes mintaraktarakkal való kibővítése. Előadó Teleki Sándor elnök. A magyar kir. honvédségnek és egyéb katonai alakulatoknak borrai való ellátása. Előadó dr. Demeter György, a balatonfüredi járás főszőlőbirtokos. Azon udvariányok és javaslatok tárgyalása, melyek 8 nappal a kongresszus előtt adattak be az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara szőlő, borsaszat-sági és gyümölcsstermelési szakos-tályához.

Délután 3 órakor Sántha László, a m kir. Központi Szőlészeti Kísérleti Állomás és Ampeoulogiai Intezet főadjutausa: »A szőlő betegségeik elleni védekezés fontosságáról és kivitelezéséről.« Délután fél 5 órakor Fuchs Elemér m. kir. szőlészeti és borsászati felügyelő: »A borkó gylorsított kezeléséről« tartanak előadást. Az előadásokat vita követi, amelyen szívesen vesszük a hallgatók hozzászólását.

Szeptember 29-én hétfőn délelőtt 8 óra-kor kirándulás közön hajóval Badacsonyba a szőlő és a Badacsonyvidéki Szőlősgazdák Pincészövetségének pincejének megtekintésére. Délután közön hajóval visszatázas Balaton-fűredre, vagy tetszés szerint hazatázas a badacsonyi vasutállomásra.

Nyolcezer kíváncsi ember nyolcezer levele. Nyolcezer levél nem kis dolog. Ha ezeket a leveleket egy ember akarná elolvasni, akkor jó néhány héten keresztül másra aligha tudna gondolni. Tolnai Lajpa kiadóhivatalába ennyi levél érkezett az első nap, mikor ennek a népszavazás elsőrendű képelelapuk az árát 60 fillerről 24 fillerre szállították le. Nyolcezer ember arra volt kíváncsi, hogy miképpen lehet-hetőség ilyen nagymértékű árszállítás. Mi a titka ilyen ar mellett a lapkiadónak. Ennek a magyarázata, mint velünk közlik, igen egyszerű. Tolnai Világlapja, amely az elmúlt három évized alatt mindig a jobboldal legjobbat és arban a legolcsóbbat adta, az utóbbi idő-kben a »kegyetlenül mostoha gazdasági viszonyok miatt kénytelen volt nélkülözni régi olvasóinak egy részét és ezzel az árszállítással most régi olvasóit akarja visszahódítani, ezeknek a száma pedig az elmúlt 32 év alatt több mint felmilió volt. Ezek az olvasók nemcsak azért fogtak visszatérni Tolnai Világlapja olvasóinak táborába, mert a lap ára 24 fillér lett, hanem azért is, mert a lap tartalma nem változott, sőt jobb lett és emellett még két nagyszerű folytatásos regényt is közöl, az eddigi külön bekötött regényemleket helyett. Hogy Tolnai Világlapja számítási be-nyáltak, azt bizonyítja a nyolcezer levél, amely-ben az emberek nemcsak kíváncsiságukat, hanem gratulációjukat is kifejezik.

Ezidén 547 waggon uborkát exportál-tunk. Az ez évi rendkívüli szárazság uborka termelésünk kilátásait ugyszólván teljesen meg-semmisítette, mert míg a múlt évben 1325 waggont exportáltak, addig a-folyó évben a kecskeméti uborkaexport csak 547 waggon volt. A szezonban, július hónapban 370 waggon volt az export.

Kedvezményes utazás a balatonfüredi Országos Szőlészeti Kongresszusra. Az Al-

sódunántúli Mezőgazdasági Kamara közlése szerint a szeptember 27, 28 és 29-én Balatonfüred-fürdőn tartandó országos szőlészeti kongresszusra a Máv. és a Duna-Szava Vas-utársaság vonalain felaru menetjeggyel lehet utazni. A felaru jegyváltásra jogosító igaz-olványok I P előzetes beküldése mellett szeptem-ber 21-ig az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara szőlészeti szakosztályánál Kaposvár, 21-től 27-ig pedig a kongresszus irodától Balatonfüred fürdő igényelhetők. Az igazolvási jegy az odaútasásra szeptember 25-től 29-ig, a visszautazásra pedig szeptember hó 27-től október 1-ig lesz érvényes.

A Magyar Hét. Ugy a budapesti, mint a vidéki kamarák már hetek óta munkálkod-nak a Magyar Hét programjának összeállításán. Hangsúlyozzák, hogy a mostani Magyar Hétnek azt a mindent átfogó és ártó jelentő-séget, hogy a munkanélküliséget csak úgy lehet mérsékelni, ha minden magyar fogyasztó parancsoló szükségérődségnek tartja magára özéve a magyar termelési pártolását.

Tisza Kálmán.

Politikát és publicisztikát tanulmány.

30)

Írta: Vécsey Tamás.

b) A nemesség.

Már említettük fentebbi, hogy a nemesség úgy lefokozta magát 1848-ban, hogy utó-dának még valamelyes titulusa sem maradt. A gyakorlati életben a »nemzetes« és »vitelző-cím« egyáltalán nem használták már senki, csak a királyi-vel hivatalos formában. A konzervatív király a hercegeket méltóságosnak, a grófokat »tekitetes és nagyságosnak«, a bár-ónkat »nagyságosnak«, a nemeseket »Nemze-tes« és »vitelzők«-re polgárokat pedig csak »okos« és »körültekintők«-re címmezte. De eltekintve a királyi címezéstől — amiben a legkevésbéb hal-ladónak volt része — 1848. óta a gyakorlatban a nemes embert tulajdonképpen sem-miféle cím sem illette meg, mert a nemzetes és vitelző már nem használták, a »tekin-tes« cím pedig a nemesek közül csak a kö-veteknek és a vármegyei tisztviselőknél járt ki (1844. óta minden diplomás embert meg-illetett). De hát mi baj származott ebből? — kérdezheti az olvasó. Ostoba hiúsági kérdés az egész, miért ezt itt felelgetni? Hát hiszen igaz, hogy az emberi boldogsághoz, vagy az emberi nagysághoz általában nem kell cím, de a magnások boldogsághoz kellett, azért nem mondták le címekről, azért maradtak méltóságos urak, míg a nemes emberek cím-teleknél lettek. Ez a megkülönböztetés, ez a keicsínylés fajt nekik és ez váltotta ki náluk az aranykorukat.

A Tisza korának egyik jellegzetes tünetéről szólanunk kell. De megálljatok csak nemes urak, majd eljőn még az az idő, amikor minden második nadrágos ember méltóságos ur lesz, a tehetősebbje valamilyenféle (tanácsos, a szegényebbje pedig helyettes államtitkár, vagy ezredes...

Tisza Kálmán alatt azonban a méltóságos cím nem volt lejárta, csak a »nagyságos«, — de az is csak Pesten. A vidéken még tartja magát akkor a nagyságos, sőt a tekin-tes cím is, hiszen a vármegyék alispánjai-nak, rendesen öreg és fényes nevű oligarchák-nak, kik négylovas hintón jártak be a hiva-talba, csak tekintetes volt a titulussuk. Az emberek mély meghatottsággal vették tudomást, ha valamelyik alispánt, vagy királyi város polgármesterét királyi tanácsosi rangra emeltette a kormány, melyet a nagyságos titulus járt. Méltóságos urak csak az egyhá-zejedelmek, a magnások, a főispánok, a szeptemvirek voltak és a kevés száma minisz-teri tanácsos, aki erre a polcra felvergődött. A naivak, az irók és művészek »collectiv« kinttelésnek tekintették, hogy évtizedenkint egyet-egyet (frendiházi tagság, vagy miniszteri tanácsosság révén méltóságosítottak...) Pesten azonban már a grájlerék is kezdtek magukat a nyolcvanas években nagyságotlatozni, úgy hogy midőn Tisza Kálmán egyszer pahalózó kérdést intézetett Horváth Gyula utján Kende Kanut ország. képviselőhöz, hogy nem lesz-e ellenére, ha királyi tanácsosokra felnevezti, Kende száraz hangon azt felelte rá, hogy: nem kér ebből a dicsőségéből. »Minden ing-Tiszának« — így szólt — hogy az csak vélet-

1) Surányi Miklós i. m.

Gyomor, bél- és anyagcserebetegségeknél a természetes /Ferenc József/ keserűviz az emésztőszervék működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József keserűviz lemondni igen hasznos gyomor- és bélszabályozó szer. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertüzletekben kapható.

Elhunyt az ösztörtől az ösztörtől Minden-szentekre már most rendelje meg a sírkövét **Singer Mihály** kőfaragónál Cselekműk, Szigetca 25, ahol mindenféle marvány és gránit sírkő, egyszerű és díszes kivitelben olcsó árban kapható

Indítvány a tihanyi felszítetnek nemzeti parkká nyilvánítására. A Balatoni Tarsaság sifoki naggyűlésén Lóczy Lajos dr. egyetemi tanár a tihanyi felszítet nemzeti parkká nyilvánításának szükségességét hangsúlyozta. Az ügyben feliratot intéztek a kultuszminiszterhez.

Bocskay Béla előadása. Bocskay Erdélyből való kitűnő humorista és móka-mester pénteken a Vasutas Kör tagjainak, valamint az ifjúságnak nagyszerű előadást tartott. A szép számmal összegyűlt közönség nagyszerű hangulatban élvezte az ügyesen előadott számokat és nagy derűvel kísérte a művészt előadását. Az ifjúsági előadásban jelen voltak a polgári iskola tanárai, a tisztelendő nővérek, a tanítóság és mindannyian az eragadlatias hangnemet nyilatkoztak a zseniális művész előadásáról, mert nemcsak szellemes, ötletes ötleteket, színpompás népszerűségeket adott elő, hanem komoly, hazafias és a trianoni gyászt megrázó erővel kifejező költeményeket, jeleneteket stb. Mint tudomást szerzünk róla, a művészt a nagyobb kősegekbe, nagy ott-derül és könnyet fakasztó egyaránt. A rok- kant artistát a közönség jöndulataba ajánljuk.

Korai szüret a Sághelyen. A sághelyi szőlőkben a heten kényszer szüretelést kellett tartani, mert az erős időjárás a fűrtököt megronthozta. Amly-n szepeu mutatkozott a termés júliusban, úgy tükre tette azt az erős időjárás.

A Vaga közgyűlése. A Vaga helyi csoportja ma délután háromnegyed 6 órakor a vasutas Otthonban tartja tisztújító közgyűlést. A tisztújító közgyűlés rendező tőrszervezetén kívül a vasutasok újabb jogfosztása, a 36 évi szolgálati idő felemelése ellen akarnak hathatósan tiltakozni, továbbá a munkásság régóta húzódo sereimel orvoslását és kivánságai teljesítését sürgetik. Budapesti kiküldöttek fognak a vasutasok ügyesbajos dolgaírói részletes beszámotót adni.

A balatoni szőlészeti kongresszus célja. Szeptember 27-től 29-ig rendezi az Alsódu-nántuli Mezőgazdasági Kamara a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületével karöltve a VII. országos szőlészeti és borászati kongresszust. Dr. Baross Endre, a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igazgatója, a kongresszus céljáról a következőképen nyilatkozott: »A kongresszus, amely a magyar szőlő és borgazdaság újabb komoly demonstrációja, komoly tárgyalások formájában kíván első sorban hangot adni a »követeléseknek«, másodsorban pedig a saját termelési, értékesítési, stb. problémáknak. Az utolsó országos kongresszus 1922-ben volt és valóban sokkal több időt tett el, semhogy újabb problémák ne vetődtek volna fel az egész magyar szőlő és borgazdaság életében. Szinte azt lehet mondani, hogy ez a kongresszus van hivatva egy új seregszemlére; azt lehet mondani, hogy sekapitulálni kell az elmúlt nyolc esztendő eseményeit és mérlegre kell tenni a magyar szőlő és borgazdaság érdekében tett és teendő intézkedések egész sorozatát, bele kell tekinteni önmagunkba is a termelési módok stb. tekintetében, meg kell tárgyalnunk az egész értékesítési kérdést is stb. stb. Össze kell kell gyűlnünk tehát egy komoly kongresszusra. És reméljük is, hogy ez a kongresszus irányadó lesz reánk nézve éppen úgy, mint intézőköreinkre is, mert a forma és a lényeg tekintetében a kongresszus a komoly törekvések hangoztatásának és tárgyalásának színhelye lesz. A törvényen és szabadtársulaton alapuló érdekvéleményeknek összhangban való működése az egyetemes szőlő és borgazdaság

érdekeit csak erősíti és az eredményeket biztosítja!

Az Alsóduánntuli Mezőgazdasági Kamara közlése értelmében alábbiakban ismertetjük a balatonfüredi szőlészeti szakosztás részletes programját: Szeptember 27-én szombaton d. e. 11 órakor az országos szőlő és borkiállítás ünnepélyes megnyitása a fűrdőtelep gyogyter-mében. Délután 3 órakor a szőlő, borgazdasági és gyümölcsstermelési szakosztály IV. szaktűrése. Délután 5 órakor borkóstoló a kiállítás színhelyén. A borkóstolót süfretti ünnep-segek követik.

Szeptember 28-án vasárnap országos szőlő és borgazdasági kongresszus. Napirendje a következő: Délelőtt fél 10 órakor megnyitás a fűrdőtelep gyogyter-mében. Először megnyitja mond Teleki Sándor szőlőbirtokos, az Alsóduánntuli Mezőgazdasági Kamara szőlő, borgazdasági és gyümölcsstermelési szakosztályának elnöke. Tükrai jelentés. Előterjesztéi Asztalos Lajos kamara: uttkár. A borfogyasztási adó kérdése. Előadó dr. Baross Endre, a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igazgatója. Borkrisis és lőrpárlat. Előadó Pál-nak Gyula, a Magyar Kir. Központi Szőlészeti Kiserleti Allomás és Ampeologiai Intezet adjutausa. Szőlőfelújítási hitel. Előadja Asztalos Lajos kamara: uttkár. A külföldi borházaknak díjmentes mitaraktarakkal való kibővítése. Előadó Teleki Sándor elnök. A magyar kir. hűvödségnek és egyéb katonai alakulatoknak borrai való edatasa. Előadó dr. Demeter György, a balatonfüredi járás főszőlőbírája. Azon indítványok és javaslatok tárgyalása, melyek 8 nappal a kongresszus előtti adatok be az Alsóduánntuli Mezőgazdasági Kamara szőlő, borgazdasági és gyümölcsstermelési szakosztályához.

Délután 3 órakor Sántha Laszlo, a m szőlészeti Kir. érletli Allomás és Ampeologiai Intezet főadjutausa: »A szőlő betegségei elleni védekezés fontosságáról és kivitelezéséről. Deután fél 5 órakor Fuchs Elemer m. kir. szőlészeti és borászati felügyelő: »A borki gyorsított kezeléséről tartanak előadást. Az előadásokat vita követi, amely szívesen vesszük a hallgatók hozzászólását.

Szeptember 29-én hétfőn délelőtt 8 órakor kirándulás költön hajóval Badacsonyra a szőlők és a Badacsonyividéki Szőlősgazdák Pincészetvezetői pincetűrése megtekintésére. Délután költön hajóval visszautazás Balaton-fűrdőre vagy tetszés szerint hazautazás a badacsonyi vasútállomásra.

Nyolcezer kíváncsi ember nyolcezer levele. Nyolcezer levél nem kis dolog. Ha ezeket a leveleket egy ember akarja elolvasni, akkor jó néhány héten keresztül másra aligha lesz képes. Tolnai Lajos titkár hivatásába ennél többet érkezett az első napot, mikor ennek a napzáró és elsőrendű képeslapok az árat 60 fillérről 24 fillérré szállították le. Nyolcezer ember arra volt kíváncsi, hogy miképen lehetséges ilyen nagymértékű áreszállítás. Ennek a titka ilyen ár mellett a lapkiadónak. Ennek a magyarázata, mint velünk közlik, igen egyszerű. Tolnai Világlapja, amely az elmúlt három évtized alatt mindig a jóból a legjobbat és árban a legolcsóbbat adta, az utóbbi idő-kben a kegyetlennél mostoha gazdasági viszonyok miatt kénytelen volt néhányszor régi olvasóinak egy részét és ezzel az áreszállítással most régi olvasóit akarja visszahódítani, ez-knek a száma pedig az elmúlt 32 év alatt több mint felmúlt volt. Ezek az olva-k nemcsak azért fognak visszatérni Tolnai Vi-láglapja olvasóinak táborába, mert a lap ára 24 fillér lett, hanem azért is, mert a lap tartalma nem változott, sőt jobb lett és emellett még két nagyszerű folytatásos regény is közöl, az eddigi költön bekötött regény melléklet helyett. Hogy Tolnai Világlapja számításai be-váltak, azt bizonyítja a nyolcezer levél, amely-ben az emberek nemcsak kíváncsiságukat, hanem gratulációjukat is kifejezik.

Ezidén 547 waggon uborkát exportál-tunk. Az ez évi rendkívüli szárazság uborka termelésünk kilátásait ugyszólván teljesen meg-semmisítette, mert míg a múlt évben 1325 waggont exportáltak, addig a folyó évben a kecskeméti uborkaexport csak 547 waggon volt. A szezonban, július hónapban 370 waggon volt az export.

Kedvreményes utazás a balatonfüredi Országos Szőlészeti Kongresszusra. Az Al-

sóduánntuli Mezőgazdasági Kamara közlése szerint a szeptember 27, 28 és 29-én Balaton-fűrdőn tartandó országos szőlészeti kongresszusra a Máv. és a Duna-Szava Vas-utársaság vonalain felaru menetjeggyel lehet utazni. A felaru jegyváltásra jogosító igazol-ványok 1 P előzetes beküldése mellett szeptem-ber 21-ig az Alsóduánntuli Mezőgazdasági Kamara szőlészeti szakosztályánál Kaposvár, 21-től 27-ig pedig a kongresszus irodától Ha-latoufűrdő fűrdő igényelhetők. Az igazolási jegy az odaútasásra szeptember 25-től 29-ig, a visszautazásra pedig szeptember hó 27-től október 1-ig lesz érvényes.

A Magyar Hét. Ugy a budapesti, mint a vidéki kamarák már hetek óta munkálkodnak a Magyar Hét programjának összehál-lításán. Hangsúlyozzák, hogy a mostani Magyar Hétnek azt a mindent átfogó és áttűző jelentő-ségét, hogy a munkanélküliséget csak úgy lehet megszüntetni, ha minden magyar fogászító parancsoló szükségsszerűségnek tartja magára nézve a magyar termelés parolatasát.

Tisza Kálmán.

Politikai és publicisztikai tanulmány.

30) Irta: Vócsay Tamás.

b) A nemeség.

Már említettük fentebb, hogy a nemes-ség egy felokozta magát 1848-ban, hogy utoda-nak meg valamelyes titulussal sem maradt. A gyakorlati életben a »nemzetes és vitélő-ös« címeket ugyanis nem használta már senki, csak a király élt vele hivatalos formában. A »kon-zervatív király a hercegeket méltóságosnak«, a »frókát tekintetes és nagyságosnak«, a bá-rókát »nagyságosnak«, a nemeseket »Nem-zetes és vitélőnek«, a polgárokat pedig csak »okos és körültekintőnek« címizte. De eltekintve a királyi címzéstől — amiben a legkevésbé hál-andónak volt része — 1848 óta a gyskor-latban a nemes embert tulajdonképpen sem-miért cím sem illette meg, mert a nemzetes és vitélőit már nem használták, a »tekin-tes« cím pedig a nemesek között csak a kö-vetelőknek és a vármegyey tisztviselőknél járt ki (1844 óta minden diplomás »embert meg-illetett). De hát mi baj származott ebből? — kérdezheti az olvasó. Ostoba hiúsági kérdés az egész, miért ezt itt felszegeztük? Hat hiszen igaz, hogy az emberi boldogsághoz, vagy az emberi nagysághoz általában nem kell cím, de a magánasok boldogsághoz kellett, azért nem mondták le címekről, azért maradtak méltóságos urak, míg a nemes emberek cím-telennékké lettek. Ez a megkülönböztetés, ez a letécsinylés fájt nekik és ez váltotta ki náluk nykulus utáni törtézet, melyről

körözak egyik jellegzetes tőnetéről szólunk kell. De megálljatok csak nemes urak, majd eljön még az az idő, amikor minden második nadrágos ember méltóságos ur lesz, a tehetősebbe valamennyiféle főtanasos, a szegényebbre pedig helyettes államtitkár, vagy ezredes...

Tisza Kálmán alatt azonban a méltóságos cím nem volt lejárta, csak a »nagyságos«, — de az is csak Pesten. A vidéken még tartja magát akkor a nagyságos, sőt a tekin-tetes cím is, hiszen a vármegyeyek alispánjai-nak, rendszeren öreg és fényes nevű oligarchák-nak, kik négylovas hintóba jártak be a biva-taliba, csak tekintetes volt a titulusuk. Az emberek négy meghatótsággal vették tudom-asul, ha valamelyik alispánt, vagy királyi város polgármesterét királyi tanácsosi rangra emeltette a kormány, mellyel a nagyságos titulus járt. Méltóságos urak csak az egyhá-zejedelmek, a magasok, a fősípanok, a szeptem-víreire voltak és a kevés számú minisz-teri tanácsos, aki erre a polcra felvergődött. A naivak, az irók és művészek »collectiv kitüntetésnek tekintették, hogy évtizedenkint egyet-egyét főrendiházi tagság, vagy miniszteri tanácsosság révén méltóságosítottak.«) Pesten azonban már a grájlerék is kezdék magukat a nyolcvanas években nagyságotlanni, úgy hogy midőn Tisza Kálmán egyszer puhatólózó kedűt intézett Horváth Gyula utján Kende Kanot országgy. képviselőhöz, hogy nem lesz-e ellenére, ha királyi tanácsosságra felterjeszté, Kende száraz hangon azt felelte rá, hogy: nem kér ebből a dicsőegről. »Működ meg Tiszának — így szolt — hogy az csak vélt-

3) Surányi Miklós i. m.

